ACTA Nº 004-19


(miércoles  12 de Junio de 2019)


Legislatura 2018 - 2019

En la ciudad de Bogotá, D.C. siendo las 10:22 a.m. del día miércoles 12 de junio del año 2019, bajo la Presidencia del Honorable Representante IRMA LUZ HERRERA RODRIGUEZ - Vicepresidente, se reunieron en el Recinto del Salón “Víctor Renán Barco López”, ubicado en el Edificio Nuevo del Congreso de la República, los Representantes miembros de la misma.  La Señora Secretaria certifica la siguiente asistencia de los siguientes Honorables Representantes:
Primer Llamado contestan a lista los Honorables Representantes:

Acosta Infante Yenica Sugein

Banguero Andrade Hernán

Bermúdez Garcés John Jairo

Cala Suárez Jairo Reinaldo

Jarava Díaz Milene
Lizcano González Oscar Tulio

Osorio Jiménez Diego Javier

Salazar López José Eliécer

Valencia Infante Harold Augusto

Segundo Llamado contestan a lista los Honorables Representantes:





Acosta Infante Yenica Sugein
Banguero Andrade Hernán

Barraza Arraut Jezmi Lizeth

Benavides Solarte Diela Liliana

Bermúdez Garcés John Jairo

Cala Suárez Jairo Reinaldo

Díaz Burbano Jimmy Harold

Garzón Rodríguez Hernán Humberto

Jarava Díaz Milene
Jay – Pang Díaz Elizabeth

Lizcano González Oscar Tulio

Muñoz Delgado Felipe Andrés

Osorio Jiménez Diego Javier

Quintero Romero Eloy Chichi

Salazar López José Eliécer

Valencia Infante Harold Augusto

En el transcurso de la sesión se hacen presente los Honorables Representantes:

Bermúdez Lasso Alexander Harley

Herrera Rodríguez Irma Luz
Zorro Africano Gloria Betty
Con excusa dejan los Honorables Representantes: Aguilera Vides Modesto Enrique, Gómez Román Edgar Alfonso, Guida Ponce Hernando, Hernández Casas José Elver, Monedero Rivera Álvaro Henry, Ortiz Lalinde Catalina, Padilla Orozco José Gustavo, Pinedo Campo José Luis.

NOTA 1: Una vez realizado el primer llamado a lista, la Presidencia decreta un receso de Veinte (20) minutos.

NOTA 2: Levantado el receso decretado por la Presidencia de la Comisión, se procede a realizar un segundo llamado a lista, y responden dieciséis (16) Honorables Representantes, en tal sentido, se conforma el quórum decisorio.

 Presidente, Honorable Representante Yenica Sugein Acosta Infante:  Existiendo el quórum decisorio, Señora Secretaria, sírvase dar lectura al Orden del día para someterlo a discusión y aprobación por parte de la plenaria de esta Comisión.

Secretaria:  Con gusto, Señora Presidenta
ORDEN DEL DI A

Para la Sesión Ordinaria del miércoles 12 de junio de 2019

a las 10:00  a.m.

I

LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM

II

APROBACIÓN DE ACTAS

Aprobación del Acta No. 003 – 19 correspondiente a la Sesión de la Comisión Cuarta Constitucional Permanente de la H. Cámara de Representantes del día 21 de mayo de 2019.

III

CITACION 

Citación a los Señores Ministros de: Justicia y del Derecho (E.) y Comercio, Industria y Turismo, Doctores: Juan Francisco Espinosa Palacios y Juan Manuel Restrepo, respectivamente; al Señor Director General de la Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales, Doctor José Andrés Romero Tarazona; con fundamento en la proposición No. 001 -19 aprobada en Sesión del día 21 de mayo de 2019, suscrita por el Honorable Representante Harold Augusto Valencia Infante, cuyo texto dice:

“PROPOSICION No. 001 – 19

                     MAYO 21 DE 2019

“De conformidad con lo dispuesto en los artículos 233, 237 y 247 de la Ley 5 de 1992, elevamos de manera respetuosa la solicitud para que se sirva citar a las autoridades mencionadas a continuación, con el propósito de realizar el debate de control político respecto al problema de desabastecimiento de cemento en el Departamento del Amazonas:

1. Ministra de Justicia y del Derecho, o quien haga sus veces
2. Doctor José Manuel Restrepo, Ministro de Comercio, Industria y Turismo.
3. Doctor José Andrés Romero Tarazona, Director de Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales –DIAN.
Las personas citadas deberán responder el cuestionario adjunto”. 

IV

Lo que propongan los Honorables Representantes
PRESIDENTE

EDGAR ALFONSO GÓMEZ ROMÁN

VICEPRESIDENTE
IRMA LUZ HERRERA RODRIGUEZ

EL SECRETARIO
 MARÍA REGINA ZULUAGA HENAO

EL SUBSECRETARIO
CARLOS ALBERTO TRIANA SUÁREZ

Ha sido leído el Orden del Día, Señora Presidente.
 Presidente, Honorable Representante Yenica Sugein Acosta Infante:
En consideración el Orden del Día, se abre su discusión.

Se concede el uso de la palabra al Honorable Representante José Eliécer Salazar López.

Honorable Representante José Eliécer Salazar López.- 
Muchas Gracias Señora Presidenta: Es para solicitarle al Honorable Representante citante que antes del debate procedamos a aprobar las proposiciones que hay radicadas en Secretaría; cambiemos ahí el Orden del Día.

 Presidente, Honorable Representante Yenica Sugein Acosta Infante: Continúa la discusión del Orden del Día, con  la proposición del Honorable Representante José Eliécer Salazar López; anuncio que se va a cerrar la discusión; 
¿Aprueban los Honorables Representantes a la Cámara miembros de la Comisión Cuarta Constitucional Permanente el Orden del Día leído con la modificación propuesta?

Secretaria: Ha sido aprobado el Orden del Día con la modificación propuesta, Señora Presidenta. 
Presidente, Honorable Representante Yenica Sugein Acosta Infante: Siguiente punto del Orden del Día, Señora Secretaria.

Secretaria:
Con mucho gusto, Señora Presidenta

II

APROBACIÓN DE ACTAS

Aprobación del Acta No. 003 – 19 correspondiente a la Sesión de la Comisión Cuarta Constitucional Permanente de la H. Cámara de Representantes del día 21 de mayo de 2019.

Presidente, Honorable Representante Yenica Sugein Acosta Infante: En consideración el contenido del Acta No. 003 – 19 correspondiente a la Sesión de la Comisión Cuarta Constitucional Permanente de la H. Cámara de Representantes del día 21 de Mayo de 2019, se abre su discusión, anuncio que va a cerrarse, se cierra su discusión.

¿Aprueban los Honorables Representantes a la Cámara miembros de la Comisión Cuarta Constitucional Permanente el contenido del Acta No. 003 – 19 correspondiente a la Sesión de la Comisión Cuarta Constitucional Permanente de la H. Cámara de Representantes del día 21 de Mayo de 2019?

Secretaria: Ha sido aprobado el contenido del Acta No. 003 – 19 correspondiente a la Sesión de la Comisión Cuarta Constitucional Permanente de la H. Cámara de Representantes del día 21 de Mayo de 2019, Señora Presidenta. 
Presidente, Honorable Representante Yenica Sugein Acosta Infante:
 Siguiente punto del Orden del Día, Señora Secretaria.

Secretaria:
Con mucho gusto, Señor Presidente

IV

Lo que propongan los Honorables Representantes
“Bogotá, D.C., mayo 29 de 2019

Doctor

EDGAR ALFONSO GÓMEZ ROMÁN

Presidente

Comisión Cuarta de la Cámara de Representantes

Presente

Proposición 
Teniendo en cuenta que la Ley de Presupuesto entró en vigencia, con la Ley 1940 del 2018, en mi calidad de Representante a la Cámara por el departamento del Cesar, y de conformidad con lo dispuesto en el artículo 135-8 de la Constitución Política, en concordancia con los artículos 233 y 249 de la Ley 5ª  de 1992, es función del Congreso ejercer control político, respetuosamente, solicito citar al señor Director Nacional de Presupuesto, doctor Fernando Jiménez Rodríguez; Ministro de Hacienda, doctor Alberto Carrasquilla; Viceministro de Hacienda, doctor Luis Alberto Rodríguez; Viceministro General de Hacienda, doctor Juan Alberto Londoño; y a la Directora del Departamento Nacional de Planeación, doctora Gloria Alonso, para que en el marco de sus competencias, se sirvan presentar un informe indicando el estado actual de la, abro comillas, “Ejecución Presupuestal en el Primer Semestre del 2019”, cierro comillas,  y para ello, se sirvan responder el cuestionario anexo a esta proposición ante la Comisión Cuarta de la Cámara de Representantes. 
Invítese al Contralor General de la República, doctor Carlos Felipe Córdoba Larrarte. 
José Eliécer Salazar López, 
Representante a la Cámara 

Departamento del Cesar”.

Presidente, Honorable Representante Yenica Sugein Acosta Infante: En consideración la proposición leída, se abre su discusión.

Se concede el uso de la palabra al Honorable Representante José Eliécer Salazar López.

Honorable Representante José Eliécer Salazar López.-
Muchas Gracias Señora Presidenta: ¿Cuál es la idea, mis queridos compañeros? Nosotros nos vamos la otra semana a un mes de descanso, regresamos el 20 de julio y cuando regresamos está radicado el nuevo Presupuesto del año 2020; no tiene sentido comenzar a estudiar un Presupuesto nuevo sin saber qué pasó con lo que aprobamos el año pasado. Entonces, esa es la intención de este control político, no es otra distinta a que nos enteremos qué ha pasado con el Presupuesto, los ingresos, los gastos; y posteriormente, lo haremos con cada uno de los sectores o Ministerios. Muchas Gracias Señora Presidenta.
 Anuncio que va a cerrarse, se cierra su discusión.

¿Aprueban los Honorables Representantes a la Cámara miembros de la Comisión Cuarta Constitucional Permanente la proposición leída?

Secretaria: Ha sido aprobada la proposición leída, Señora Presidenta. 
  Siguiente Proposición: “Cámara de Representantes Comisión Cuarta. 
Con fundamento en el artículo 264, numeral 3 de la Ley 5a de 1992, cítese al Debate de Control Político, en el que se abordará el tema de la Contratación de prestación de servicios profesionales en la Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales – DIAN-, al doctor José Andrés Romero Tarazona, Director General de dicha entidad, para dar respuesta al siguiente cuestionario. 
Anexan el cuestionario y lo firman los Honorables Representantes Hernando Guida Ponce, y Harold Augusto Valencia Infante.

Presidente, Honorable Representante Yenica Sugein Acosta Infante: En consideración la proposición leída, se abre su discusión, anuncio que va a cerrarse, se cierra su discusión.

¿Aprueban los Honorables Representantes a la Cámara miembros de la Comisión Cuarta Constitucional Permanente la proposición leída?

Secretaria: Ha sido aprobada la proposición leída, Señora Presidenta. 
Presidente, Honorable Representante Yenica Sugein Acosta Infante:
Siguiente punto del Orden del Día, Señora Secretaria.

Secretaria:
Con mucho gusto, Señora Presidenta

III

CITACION 

Citación a los Señores Ministros de: Justicia y del Derecho (E.) y Comercio, Industria y Turismo, Doctores: Juan Francisco Espinosa Palacios y Juan Manuel Restrepo, respectivamente; al Señor Director General de la Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales, Doctor José Andrés Romero Tarazona; con fundamento en la proposición No. 001 -19 aprobada en Sesión del día 21 de mayo de 2019, suscrita por el Honorable Representante Harold Augusto Valencia Infante, cuyo texto dice:

“PROPOSICION No. 001 – 19

                     MAYO 21 DE 2019

“De conformidad con lo dispuesto en los artículos 233, 237 y 247 de la Ley 5 de 1992, elevamos de manera respetuosa la solicitud para que se sirva citar a las autoridades mencionadas a continuación, con el propósito de realizar el debate de control político respecto al problema de desabastecimiento de cemento en el Departamento del Amazonas:

1. Ministra de Justicia y del Derecho, o quien haga sus veces
2. Doctor José Manuel Restrepo, Ministro de Comercio, Industria y Turismo.
3. Doctor José Andrés Romero Tarazona, Director de Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales –DIAN.
Las personas citadas deberán responder el cuestionario adjunto”. 

Señora Presidenta, me permito informarle que de las personas citadas que están, el Ministro de Justicia y del Derecho, ha llegado, quien asiste en calidad de Viceministro de Política Criminal y Justicia Restaurativa, el doctor Juan Francisco Espinosa Palacios. Segundo: el Ministro de Comercio, Industria y Turismo ha delegado a la doctora Laura Isabel Valdivieso Jiménez, Viceministra. Y también está presente el doctor Luis Fernando Fuentes, Director de Comercio Exterior. Tercero: Director General de la Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales, está citado el doctor José Andrés Romero Tarazona, y ha delegado a la doctora Ingrid Díaz, Directora de Gestión de Aduanas; igualmente, a la doctora Liliana Forero, Directora de Gestión Jurídica de la DIAN, las cuales están presentes en el recinto de la Comisión.

Presidente, Honorable Representante Yenica Sugein Acosta Infante: se concede el uso de la palabra al Honorable Representante Oscar Tulio Lizcano González.

Honorable Representante Óscar Tulio Lizcano González.- Buenos días, Señora Presidenta y compañeros. Es muy triste, pero muy triste, que en un ejercicio que hicimos nosotros, serio, riguroso, con dedicación exclusiva, estudiando el Presupuesto, Regalías, Plan de Desarrollo, todo lo que le gastamos al Plan de Desarrollo, cuatro meses, quienes fuimos Ponentes y Coordinadores Ponentes respaldados por la Comisión Cuarta, que cuando vamos a discutir esos Proyectos como el Plan de Desarrollo, empezamos con 183 artículos, terminamos como con 370, ya se me olvidó el número, estaban todos los Ministros allá pidiéndonos favores: “vea este artículo nuevo, apóyenos”; “vea esta cosa y esto…”; y todos los Ministros; el Ministro de Hacienda, por ejemplo, amigo personal, lo podría decir, la Moción de Censura, nos la jugamos toda la Comisión Cuarta aprobándole todos los Proyectos, independiente de cualquier Partido, porque la verdad es que hubo un buen consenso, Partidos independientes como el Liberal, como Cambio Radical, todos unidos como Fuenteovejuna a apoyar al Gobierno en este sentido; es triste ver que hoy, que pocos debates hacemos de control político, como lo hace la Comisión Primera, que todos sí acuden allá; como lo hacen todas las Comisiones Constitucionales y Accidentales, y aquí no hay un Ministro, no hay un Ministro; ¿no les parece muy triste que a este ejercicio que hacemos, no aparezcan, primer debate de control político de este período, de este ejercicio, no haya un Ministro presente. Creo que aquí tiene que haber un sentido de protesta, unidos todos, para que tengan en cuenta que nosotros tenemos un peso específico, que no somos un saludo a la bandera. Muchas Gracias Señora Presidenta.
Presidente, Honorable Representante Yenica Sugein Acosta Infante:
 Se concede el uso de la palabra al Honorable Representante Jimmy Harold Díaz Burbano.

Honorable Representante Jimmy Harold Díaz Burbano.- Muchas Gracias Señora Presidenta: Quiero en mi intervención manifestar el cien por ciento estar de acuerdo con nuestro colega; y ese tema es de tanta importancia para la soberanía, para la frontera colombiana, que pido con todo respeto que aplacemos este debate hasta que estén aquí los Ministros, las personas que tienen capacidad de decidir; creo que aquí no hay que venir a cumplir con un protocolo, de decir: “no, es que yo no puedo ir y va otra persona”, que por supuesto es digna de respeto, pero mi propuesta, Señora Presidenta, es que aplacemos este debate hasta que aquí nos acompañen los Ministros como en cualquier otra Comisión. Muchas Gracias Señora Presidenta.
Presidente, Honorable Representante Yenica Sugein Acosta Infante: Se concede el uso de la palabra al Honorable Representante Felipe Andrés Muñoz Delgado.

Honorable Representante Felipe Andrés Muñoz Delgado.- Muchas Gracias Señora Presidenta: Un saludo para todos. Totalmente de acuerdo con mis colegas; cuando el Gobierno Nacional nos ha llamado como miembros de Bancada y por supuesto hacemos parte de las Bancadas de Gobierno, hemos estado allí muy juiciosos haciendo todo el trabajo, cumpliendo con los cronogramas, cumpliendo con los horarios, para nosotros sí tenemos la obligación de asistir porque tenemos cámaras, porque tenemos noticieros, porque tenemos una cantidad de personas que están de alguna u otra manera con los ojos puestos en cada actuación que hacemos los Congresistas.

Hace poco con el tema que aprobamos y donde estuvimos como Ponentes y Coordinadores Ponentes del Plan Nacional de Desarrollo; me parece a mí… ¿Cuál es la diferencia entre la Comisión Primera de la Cámara y la Comisión Cuarta de la Cámara?, ¿acaso no ganamos lo mismo?, ¿acaso no fuimos elegidos también por el pueblo colombiano?, ¿por qué a la Comisión Primera sí le corren todos los Ministros?, ¿por qué allá sí van y llegan muy juiciosos con todos sus asesores?, ¿cuál es la diferencia? creo que nosotros también aprobamos Leyes y aprobamos una cantidad de circunstancias para los colombianos, para el país, y merecemos respeto.

Les pido hoy a nuestros colegas que nos paremos de esta Comisión, que aplacemos este importantísimo debate para el departamento del Amazonas y por supuesto, también con unas consideraciones que tenía que hacer con el mismo tema para el Departamento de Nariño, hasta que exijamos la presencia de los citados aquí en este recinto. Muchas Gracias Señora Presidenta.

Presidente, Honorable Representante Yenica Sugein Acosta Infante: Se concede el uso de la palabra al Honorable Representante Harold Augusto Valencia Infante, citante a este control político.
Honorable Representante Harold Augusto Valencia Infante.-  Muchas Gracias Señora Presidenta: Con el saludo especial y afectuoso a todos mis colegas. En calidad de citante, me parece desafortunado, por decirlo menos, e irrespetuoso, que un debate de tanta importancia, de tanto calado, como este, de soberanía, de presencia del Estado en la periferia, en la Colombia profunda, hoy simplemente no tenga importancia para el Gobierno Nacional.

Hoy el departamento del Amazonas está viviendo una crisis en materia socioeconómica y como nunca antes han llegado recursos a nuestro departamento para ejecutarlos en obras estatales, que hoy simplemente todo apunta a que van a quedar inconclusas por el desdén del Gobierno Nacional; debemos fijar una posición con respecto al abastecimiento del cemento en el departamento del Amazonas.
Por eso, Señora Presidenta, solicito que se aplace este debate y que asistan las personas que se han convocado a este importante debate; que vengan los Ministros, que tienen poder de decisión; y es que esto fue un compromiso del Presidente Duque en la ciudad de Leticia hace siete meses, por favor; siete meses que no se le ha dado solución a esta problemática, y vamos de reuniones en reuniones, pero no vemos alternativas eficaces para resolver esta problemática.

Así que, le pido por favor que se aplace el debate, usted fija la fecha y que asistan estas personas, porque ésta Comisión Cuarta merece respeto como las demás Comisiones de este Congreso de la República. Muchas Gracias Señora Presidenta.
Presidente, Honorable Representante Yenica Sugein Acosta Infante: Se concede el uso de la palabra a la Honorable Representante Elizabeth Jay-Pang, Díaz, de San Andrés y Providencia.

Honorable Representante Elizabeth Jay-Pang Díaz.- 
Muchas Gracias Señora Presidenta: Un saludo muy especial para mis colegas y todas las personas aquí presentes. Realmente, el Gobierno nuevamente vuelve a faltarle el respeto a nosotros los Congresistas, que creo que así no nos identifiquemos, o seamos de Gobierno, hemos demostrado que sí queremos trabajar por nuestras regiones, que en todo lo que ha planteado el Gobierno Nacional hemos estado presentes; pero ahí nos están demostrando que muy poco les importa situaciones como la que está padeciendo ahora el departamento de Amazonas.

Ahora, díganme ustedes, el Plan Nacional de Desarrollo: ahora es cuando vamos a empezar a trabajar el Plan de Desarrollo y sobre todo los pactos que se crearon; nosotros no vamos a permitir desde este Congreso, desde la Cámara, que eso quede en un papel muerto, al menos por el departamento-archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa Catalina, que por primera vez logramos visibilizar, ¿sí?, las situaciones tan diferentes que ese departamento insular de este país, vamos a luchar para que sí nos pongan atención, hacer valer lo que nosotros necesitamos, y que Colombia definitivamente conozca que en los departamentos de difícil acceso tenemos problemas; hoy, el Amazonas tiene el problema del cemento,  pero yo hoy en el departamento-archipiélago tengo problemas más serios que eso: todas las tarifas de los productos de cabotaje que entran al departamento de San Andrés, Providencia y Santa Catalina, están desvalorizadas, mi gente se está muriendo de hambre, la gente pobre se está muriendo de hambre en San Andrés, porque todo de la canasta familiar, lo más básico cuesta lo que cuesta un salario mínimo hoy en el país.

Son situaciones difíciles que están padeciendo departamentos distantes del centro del país, y por lo tanto nosotros aquí no venimos a jugar, nosotros venimos aquí a buscarle solución a la problemática que tienen estos departamentos, especialmente los que somos de difícil acceso; pero sí le pido encarecidamente el Gobierno Nacional que ponga atención a lo que nosotros estamos haciendo, que nosotros aquí no venimos a jugar, a calentar banca, o tampoco vamos a hacer creer a la gente que nosotros no trabajamos; aquí sí se trabaja y especialmente este Congreso nuevo que estamos ahora, estamos trabajando, somos estudiosos, somos personas responsables, estamos aquí muy pendientes, no solamente de las coas de las regiones como el departamento mío sino todas las regiones del país, porque conocemos la necesidad que están viviendo en nuestro país, y nosotros necesitamos es salir adelante con ello; pero sí les pido que tomen más seriedad cuando se les cita a una reunión, así como nosotros tomamos seriedad cuando ustedes lo necesitan para votar a favor de los Proyectos de ustedes, que también son en beneficio de las regiones.

Entonces, sí les pido por favor que tomemos conciencia de lo que estamos haciendo, estamos trabajando es para el progreso de nuestro país, para mejorar la calidad de vida de los habitantes de Colombia; entonces, sí les solicito mayor respeto y también considero que si no están los Ministros, Señora Presidenta, aplace este debate. Muchas Gracias Señora Presidenta.
 Presidente, Honorable Representante Yenica Sugein Acosta Infante: Se concede el uso de palabra al Honorable Representante John Jairo Bermúdez Garcés.

Honorable Representante John Jairo Bermúdez Garcés.- 
Muchas Gracias Señora Presidenta: Un saludo para todos los compañeros y para todos los que nos acompañan en el día de hoy; pienso que más que respeto por nosotros como Congresistas, se merece respeto es la gente del Amazonas, porque todos estaban esperando cómo iba a ser la solución al problema que ellos están viviendo, que de pronto nosotros aquí no lo sentimos.

Considero que así sean aceptables las excusas de los Ministros que estaban citados y los funcionarios que debían de estar hoy aquí presentes, no debemos de continuar con el debate; porque es que las soluciones, como dice mi compañera de San Andrés, las soluciones tienen que ser de fondo, aquí necesitamos gente responsable que venga a traer las soluciones de las necesidades de nuestras gentes.

Solicito, Señora Presidenta, que se levante la Sesión, dejando una constancia de rechazo absoluto a la falta de compromiso de los Ministros que estaban hoy citados a esta sesión y que se cite para una próxima, muy próxima, porque esto no lo podemos dejar ya después para Julio, porque empezamos con una nueva tarea legislativa, ojalá la próxima semana pudiéramos tener este debate, que es tan necesario para las gentes del Amazonas y de todo el país. Muchas Gracias Señora Presidenta.

Presidente, Honorable Representante Yenica Sugein Acosta Infante:
 Se concede el uso de la palabra al Honorable Representante Jairo Reinaldo Cala López.

Honorable Representante Jairo Reinaldo Cala Suárez.- Muchas Gracias Señora Presidenta: Y un buen día para los demás compañeros y todos los que nos acompañan en este importante encuentro. Nosotros creemos que sin la presencia de quienes pueden decidir, es estéril desarrollar este debate; porque si bien los delegados de los Ministerios y de las distintas entidades pueden traer la delegación de explicarnos las causas, las razones por las que el departamento del Amazonas se encuentra hoy en esa situación, las decisiones las toman otras personas y no quisiéramos pensar que este es el reflejo de lo que puede ser este Gobierno con la Colombia que ha estado marginada históricamente, con la Colombia que no ha sido incluida y que vayamos a seguir siendo objeto de un centralismo que no reconoce los territorios.

En esa dirección, nosotros consideramos, tal y como lo decía el compañero que me antecedió en el uso de la palabra, el irrespeto ni siquiera es con nosotros, el irrespeto es con los cientos de miles de personas que habitan los territorios, lo que antes llamábamos los territorios nacionales, la Amazonía, a la que hoy se encuentra en unas condiciones, desde el punto de vista socioeconómico, supremamente complejas; por lo tanto, estamos de acuerdo en que este debate debe ser aplazado y que para un territorio tan importante para Colombia, ojalá ningún Ministro se pueda quedar; y en este debate, el mismo Presidente de la República, consideramos nosotros que debiera apersonarse para que hayan soluciones efectivas a la problemática de este territorio. Muchas Gracias Señora Presidenta.

Presidente, Honorable Representante Yenica Sugein Acosta Infante:
 Se concede el uso de la palabra al Honorable Representante José Eliécer Salazar López.

Honorable Representante José Eliécer Salazar López.- Muchas Gracias Señora Presidenta: Nos contaba Harold Augusto Valencia Infante, que en el Amazonas se están haciendo obras por un valor aproximado a 160 mil millones de pesos; cuando se cotizaron esas obras y se iniciaron, el cemento lo calculaban a 26 mil pesos bolsa, hoy está creo que a 38 mil pesos; esos 12 mil pesos, adivinen quién los va a perder: el Gobierno Nacional, la gente que paga los impuestos todos los días. Así que parece una irresponsabilidad de parte de los señores Ministros, que se dieron el lujo de mamarle gallo y perdóname el término, a esta Comisión.

Quiero ir mucho más allá, Señora Presidenta: el compañero decía que por qué a la Primera sí le paran bolas, le voy a decir por qué: si nosotros volvemos a programar este debate para el próximo miércoles a la misma hora y hoy sale un oficio firmado por el Presidente de esta Comisión al Presidente de la República diciéndole que si los Ministros no asisten los vamos a llevar a Plenaria y les haremos un debate público nacional, les aseguro que vienen; pero como nosotros queremos ser más santos que los santos y no actuamos como debe ser, pues no nos respetan. Creo que llegó la hora que la Comisión Cuarta se haga respetar, que los Ministros entiendan que el que no venga aquí va a tener que asumir las consecuencias de lo que nosotros decidamos en Plenaria.

Entonces, Señora Presidenta, dejo como propuesta para que la prueben estos miembros de la Comisión Cuarta, que se le mande un oficio enérgico al presidente la República presentando una queja de por qué estamos molestos y la inasistencia los Ministros a este importante debate del Amazonas. Mil gracias. Muchas Gracias Señora Presidenta.
Presidente, Honorable Representante Yenica Sugein Acosta Infante:
 Se concede el uso de la palabra al Honorable Representante Eloy Chichi Quintero Romero.

Honorable Representante Eloy Chichi Quintero Romero.-Muchas Gracias Señora Presidenta: De verdad que me identifico,  con los compañeros y creo que lo que lo que acaba de decir el parlamentario Salazar tiene mucha razón; aquí lo que tenemos es que socializar el tema con la demás Comisiones, porque lo único que cabe aquí es una Moción de Censura; entonces, nos toca unirnos todos los Representantes y Senadores para que eso no ocurra, porque esto que está ocurriendo en la mañana de hoy en la Comisión Cuarta, ocurre casi en todas las Comisiones, menos en la Primera; entonces, a los Ministros les importa venir o no venir; entonces  creo que sí debemos de seguir respecto con la Comisión y también creo que hay que hacerle seguimiento al próximo Presupuesto, o al actual que aprobamos nosotros, de las inversiones, cómo están manejando los diferentes recursos, porque es la hora en que en muchas regiones del país no se ve la inversión del Presupuesto de 2019.

Entonces, debemos hacer la función que nos corresponde a nosotros: a nosotros el Ministerio de Hacienda y el Gobierno tienen que rendirnos cuentas de cómo va la inversión del Presupuesto de 2019. Mil gracias. Muchas Gracias Señora Presidente.
Presidente, Honorable Representante Yenica Sugein Acosta Infante:
 Señora Secretaria, solicito leer las excusas radicadas por los citados.

Honorable Representante Óscar Tulio Lizcano González.- 
Señora Presidenta: Para que vayamos evacuando esta posición que hemos asumido con mentalidad de grupo, y es redondear el tema de la proposición con unos términos de referencia muy precisos, ¿cierto?, de lo que el Honorable Representante José Eliécer Salazar López plantea.

Primero, obviamente, poner a consideración el tema de aplazar este debate; segundo, enviarle al Señor Presidente de la República una comunicación enérgica, respetuosa, con unos términos de referencia, que se diga que se citaron a los Ministros tales, tales y tales, y que esta Comisión ha venido trabajando, en el tema de Regalías, en el tema de la Ley de Financiamiento, en el Plan de Desarrollo, hacerle ese recorderis de cómo, sin distingos prácticamente de Partidos, porque allá inclusive en la Comisiones Conjuntas de Ponentes y Coordinadores Ponentes, aportaron también las FARC, aportaron todos los grupos de oposición, los grupos independientes y los grupos gobiernistas, recordarle eso al señor Presidente, ¿cierto? Y me parece que, y decirle la conducta que están asumiendo con su actitud de no venir aquí a estos escenarios como la Comisión Cuarta; a mí me parece que debe ser una comunicación respetuosa, enérgica y a la vez decirle, Ministros que solamente vienen a las Plenarias a solicitar, o a las Comisiones donde se van a aprobar o modificar las Regalías, Plan de Desarrollo, ahí si vienen a buscar el favor nuestro; pero casos como este, de 187 mil millones, que apenas se ha ejecutado el 30% en el Amazonas, en Leticia, me parece que tiene un alto impacto social, si miramos la lista de obras que están pendientes con un insumo tan importante como es el cemento; me parece muy importante que en esa comunicación haya esos términos de referencia. Muchas Gracias Señora Presidenta.
Presidente, Honorable Representante Yenica Sugein Acosta Infante:
 Vamos a considerar la votación de las dos proposiciones, pero antes de esto requerimos que se lean las excusas de los citados, para que quede en el Acta; y posterior a esto preside nuestra Vicepresidenta, la doctora Irma Luz Herrera; y también solicito pasar una tercera proposición. 

Secretaria:
Con gusto Señora Presidenta. Esta es la excusa presentada por la DIAN, el director de la DIAN, que dice: 
“Doctora 
María Regina Zuluaga Henao

Secretaria 
Comisión Cuarta Constitucional Permanente 
Cámara de Representantes. 
Asunto: citación Sesión Comisión junio 12 del 2019, proposición No. 001 de 2019, debate político respecto al problema del desabastecimiento de cemento en el departamento de Amazonas. 
Cordial saludo. Apreciada Secretaria María Regina: 
He recibido por su intermedio la Citación a la Sesión de Comisión referente a la Proposición No. 001 de 2019 - Debate de Control Político respecto al problema de desabastecimiento de cemento en el departamento de Amazonas; la cual se realizará el próximo miércoles 12 de junio de 2019 a las 10:00 a.m. en el Salón Víctor Renán Barco. 
Desafortunadamente, el señor Director General de la DIAN, doctor José Andrés Romero no podrá asistir debido a compromisos institucionales previamente adquiridos. Sin embargo, en aras de atender esa citación asistirá la doctora Ingrid Díaz, Directora de Gestión de Aduanas y la doctora Liliana Forero, Directora de Gestión Jurídica de la Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales. 
Le ruego apreciada Secretaria, transmitir esta excusa a los demás invitados al precitado debate de Control Político; así como mi disposición de concurrir en una próxima oportunidad. 
Atentamente, 
PAOLA ALEJANDRA VERGARA CANO

Asistente Privada 
Dirección General DIAN”.

La siguiente excusa fue presentada por el Ministerio de Justicia, y dice. 
“Doctora 
María Regina Zuluaga

Secretaria 
Comisión Cuarta Constitucional Permanente 
H. Cámara de Representantes. 
Asunto: Excusa y delegación. 
Respetada doctora Zuluaga: 

De la manera más atenta me dirijo a usted para excusarme por no asistir a la citación del debate de Control Político sobre el Desabastecimiento de Cemento en el Departamento de Amazonas, a realizarse el 12 de junio del presente año, debido a compromisos adquiridos con anterioridad. 
Entiendo la importancia del debate, por tal motivo he delegado al doctor Juan Francisco Espinosa Palacios, Viceministro de la Política Criminal y Justicia Restaurativa, para que participe en el mismo. 
Agradezco la invitación y manifiesto mi interés de participar en futuros escenarios. 
Cordialmente, 
MARGARITA LEONOR CABELLO BLANCO
Ministra de Justicia y del Derecho”.

Y la otra excusa, esta viene de Ministerio de Comercio, Industria y Turismo. 
“Respetada Secretaria: 
En atención a la citación que la Honorable Comisión Cuarta le hiciere al señor Ministro de Comercio, Industria y Turismo a debatir sobre la situación del cemento del Amazonas, de manera respetuosa solicito se le excuse, toda vez que, a la misma hora se encuentra presidiendo el Comité Nacional de Cafeteros.

 Sin embargo, dada la importancia de esta citación, se ha delegado a la señora Viceministra de Comercio Exterior, quien atenderá y contestará todas las inquietudes de los Honorables Representantes. 
 Ruego a Su Señoría aceptar la excusa y extenderla a los miembros de la Comisión.  
Cordialmente, 
Juan David Pescador Zambrano 
Asesor 
Despacho del Ministro Ministerio de Comercio, Industria y Turismo”.

Han sido leídas, Señora Presidenta, las excusas presentadas por los diferentes Ministros.

Vicepresidenta, Honorable Representantes Irma Luz Herrera Rodríguez.- 
Muchas Gracias Señora Secretaria. En aras de aclarar alguna situación que nos han pedido del Ministerio de Justicia, nos informan que la proposición se realizó en el momento en que precisamente el doctor Espinosa Palacios, estaba encargado; por eso, también él hace hoy presencia atendiendo a esa proposición, debido a que también la Ministra de Justicia se posesionó en la noche de ayer.

Se concede el uso de la palabra al Honorable Representante Jorge Eliécer Salazar López.
Honorable Representante José Eliécer Salazar López.- 
Muchas Gracias Señora Presidenta: Seguramente el Señor Viceministro, ni más faltaba, que estuvo de Ministro encargado, ¿entiendo que está la Viceministra de Comercio?, ¿no está, ya viene?, muy bien; los funcionarios de la DIAN; me preocupa algo: este tema, si lo analizamos, es combinado, pero quien debe tomar una decisión muy fuerte aquí más es la DIAN, a no ser que los funcionarios de la DIAN que están aquí digan que son capaces de tomar decisiones, que nos lo ratifiquen, porque es un tema delicado: aquí la DIAN en el 2017 tomó unas decisiones y tiene fregado al Amazonas, entonces esa es la preocupación: más que nosotros molestar aquí, es que necesitamos la gente que pueda tomar decisiones por el bien de esa región. Así que la invito, con todo respeto, a que retome la proposición que hice, que consiste en que se cite nuevamente para el próximo miércoles, se le mande un oficio enérgico al Presidente de la República de esta situación, y si no asisten el próximo miércoles, pues esta Comisión tomará decisiones qué pasa con los Ministros. Esa es mi proposición. Muchas Gracias Señora Presidenta.
Vicepresidenta, Honorable Representantes Irma Luz Herrera Rodríguez.-
Se concede el uso de la palabra al Honorable Representante Hernán Humberto Garzón Rodríguez..
Honorable Representante Hernán Humberto Garzón Rodríguez.- Muchas Gracias Señora Presidenta:  Creo que este es un debate muy importante, el tema del Amazonas requiere total estudio especial, y lo que han manifestado nuestros colegas: pienso que los delegados que vienen de cada Ministerio, si no tienen ningún poder de decisión, pues estamos perdiendo el tiempo en un debate, y los Ministros han enviado unas excusas; creería que nosotros debemos de aplazar el debate, citar nuevamente a los Ministros; si los Ministros no lo asumen con responsabilidad y no vienen, opino que ahí sí como Comisión deberíamos tomar alguna decisión.

Por lo tanto, sí solicitaría que se aplace el debate, que estén los Ministros, pero con todo el respeto de los delegados, si no van a tomar ningún poder de decisión, si no pueden tomar ninguna atribución, pienso que estamos perdiendo el tiempo. Muchas Gracias Señora Presidente.

Vicepresidenta, Honorable Representantes Irma Luz Herrera Rodríguez.- Se concede el uso de la palabra al Honorable Representante Eloy Chichi Quintero Romero.
Honorable Representante Eloy Chichi Quintero Romero.-
Muchas Gracias Señora Presidenta: Lo que dice el parlamentario es muy cierto: aquí, si no están los funcionarios del Gobierno citados, no se puede hacer ningún control político; aquí lo que se requiere es que, como el tiempo ya está limitado al terminar las sesiones ordinarias, ¿por qué no convocamos para el martes, ¿cierto?, la Comisión, para que venga la nueva Ministra y vengan los funcionarios citados, con una advertencia que le enviemos a través de un comunicado, Señora Presidenta? porque es que esto no puede seguir así. Muchas Gracias Señora Presidenta.
Vicepresidenta, Honorable Representantes Irma Luz Herrera Rodríguez.- Vamos a someter a consideración las proposiciones, pero han pedido el uso de la palabra tres Representantes: la doctora Yenica Sugein Acosta Infante, la doctora Diela Liliana Benavides Solarte ¿y el doctor Oscar Tulio Lizcano, había solicitado el uso de la palabra? Perfecto y sometemos a consideración las proposiciones.

Honorable Representante Yenica Sugein Acosta Infante.- 
Muchas Gracias Señora Presidenta: El departamento del Amazonas es un departamento que tiene unas diferencias distintas, igual que San Andrés, igual que el Vaupés, igual que Inírida en el Guainía, porque tenemos las únicas vías de acceso aérea y fluvial; pero el principal problema del departamento del Amazonas es la distancia que tenemos del centro del país y afectaciones sociales.

Desde el día de mi posesión iniciamos un trabajo arduo con el Gobierno: con el Ministerio de Justicia, con la Cámara de Comercio, con la DIAN, con el Ministerio de Comercio, tratando de aclarar y que nos dieran una solución al tema de cemento en Amazonas; los costos de cualquier producto, especialmente del cemento en el departamento del Amazonas, son unos costos muy altos, pero aquí no es si se autoriza una importación de cemento, donde son los precios mucho más económicos, aquí se trata es de buscar la solución, la solución al problema que carecemos en el departamento del Amazonas; los costos de transporte son altos, debemos buscar un subsidio para que podamos apoyar a las empresas colombianas y así reactivar nuestro río Amazonas y nuestro río Putumayo.

Pero antes de esto, la solución no solamente está en la DIAN, porque hay un Decreto-Ley, porque hay un Consejo de Estupefacientes que debe tomar unas decisiones, porque hay un Ministerio de Comercio que también debe buscar una solución a la problemática del departamento del Amazonas; pero sí se requiere una decisión inmediata.
Compañeros, podemos aplazarlo para el día martes, pero ustedes no saben en el problema que nos encontramos en el departamento del Amazonas; sí, posiblemente tenemos en este momento cemento nacional; y sí, posiblemente en este momento, gracias a unas tutelas, tenemos cemento importado, y puede decir que no hay desabastecimiento de cemento, pero resulta que técnicamente el cemento que se encuentra tampoco es técnicamente lo que requieren las obras; y esto cada día se nos empeora aún más.

Gracias a la proposición del Representante Harold Augusto Valencia Infante, estamos en este momento en la Cámara de Representantes en la Comisión Cuarta, tratando de que el Gobierno nos dé una solución inmediata; agradezco la voluntad de los Viceministros de estar aquí, pero requerimos es una solución y no podemos darle más alargue a este tema. Como amazonense, como Representante, como líder, de esta región, solicito al Gobierno Nacional tomar una decisión en conjunto y apoyar a este departamento que tanto requiere de soberanía, que tanto requiere de apoyo social, económico; es un departamento con unas características tan diferentes, que no podemos entrar a competir con los precios de diferentes productos de nuestras fronteras. O tenemos un régimen especial para estas zonas apartadas, o definitivamente el desarrollo se va a ver truncado; necesitamos el apoyo del Gobierno. Muchísimas gracias, Señora Presidenta.
Vicepresidenta, Honorable Representantes Irma Luz Herrera Rodríguez.- Se concede el uso de la palabra a la Honorable Representante Diela Liliana Benavides Solarte.

Honorable Representante Diela Liliana Benavides Solarte.- 
Muchas Gracias Señora Presidenta: Comparto el pensamiento de todos los colegas de la Comisión Cuarta; hoy el país debe saber que este no es solamente un debate del Amazonas, ni de Nariño, ni del Putumayo, ni de la Colombia profunda, este es un problema de Estado, y al ser un problema de Estado, los Ministros deben hacer presencia en esta Comisión; esa falta de compromiso de los Ministros con la Comisión Cuarta, queridos colegas, no podemos permitirla; considero que es una falta de respeto no solamente con la Comisión Cuarta, sino con el país, con la Colombia profunda, que tenemos el problema y que tenemos que encontrar soluciones concretas.
Igual, doctor Oscar Tulio Lizcano, a los colegas que me antecedieron en el uso la palabra, comparto en que coloquemos a votación las proposiciones que aquí se hicieron, que lo hagamos de manera inmediata y que luego continuemos con otros proyectos que tengamos en mente. Muchas Gracias Señora Presidenta.

Vicepresidenta, Honorable Representantes Irma Luz Herrera Rodríguez.-
Se concede el uso de la palabra al Honorable Representante Harold Augusto Valencia Infante.
Honorable Representante Harold Augusto Valencia Infante.-
Muchas Gracias Señora Presidenta: Solicito de manera respetuosa, que en esa comunicación que se dirija al Presidente de la República se cite expresamente el compromiso adquirido por el Presidente Duque en el Taller Construyendo País que se realizó en la ciudad de Leticia el día 12 de noviembre del año pasado; es decir, llevamos más de siete meses buscándole solución a este problema, que no da espera en el departamento del Amazonas.

Entonces, respetuosamente, Señora Presidenta, exijo que se señale eso expresamente, taxativamente, para que quede ese antecedente y que el Presidente de la República tome las medidas correspondientes para que vengan aquí los Ministros, que son los que deben decidir. Muchas Gracias Señora Presidenta.

Vicepresidenta, Honorable Representantes Irma Luz Herrera Rodríguez.- Se concede el uso de la palabra al Honorable Representante Jimmy Harold Díaz Burbano.

Honorable Representante Jimmy Harold Díaz Burbano.- Muchas Gracias Señora Presidenta: Quiero, además de sumarme a esta inmensa preocupación y solidarizarme con el departamento del Amazonas, decir que este no solamente es un problema de Leticia ni del Amazonas, es un problema del Putumayo también; porque el cemento que va a Leticia pasa por el Putumayo, pasa por Puerto Asís, y de ahí de Puerto Asís a Leticia se mueven 2.500 toneladas al mes, de cemento.

Y mire lo que 2.55 toneladas de cemento al mes mueven generando empleo, mueven dinamizando el río y mueven, en fin, una serie de factores y variables exógenas en la economía de la frontera de Colombia con el Ecuador y de Colombia con el Perú. Y quiero traer un ejemplo muy sencillo, creo que el cemento en las ferreterías no es que genere mucha rentabilidad, pero el cemento en las ferreterías sí sirve para vender el resto de elementos de la construcción; así como en un granero los huevos no dan mucha utilidad, los huevos son el gancho para vender el arroz, la sal, el pan; y así mismo es el cemento.

¿Y por qué digo esto?, pues precisamente porque es el cemento el que le está dando vida al río Putumayo y le está dando la vida a ese pedazo de Amazonas que no solamente es Leticia y es Puerto Nariño, sino que es una serie de veredas y miles y miles de campesinos que viven allá, que el cemento es el que lleva consigo en esas embarcaciones las remesas, el aceite y lleva todos los productos.

El cemento ecuatoriano es un cemento que lo venden con subsidio, y como el cemento del Ecuador tiene subsidio, pues es difícil que los productos nacionales le compitan al cemento ecuatoriano. Pero mire, hace un mes, con esa subida del dólar, hace un mes el cemento ecuatoriano que es subsidiado está al mismo precio del cemento nacional allá en Leticia. Entonces, la solución no es que permitamos las importaciones, sino que, comparto lo que dice mi colega, en el sentido de que busquemos un régimen especial.

Compañeros, hasta hace tres años tuve la responsabilidad de ser el gobernador del Putumayo y en la Federación Nacional de Departamentos, con Raúl Delgado, con el gobernador de Nariño, presentamos un borrador de un CONPES de frontera; y es que vivir en la frontera es vivir en desventaja, lo decía nuestra colega de San Andrés: vivir en la frontera es comprar los insumos más caros del país y a cambio vender los productos más baratos en el país, porque si no, nadie nos va a comprar allá. Por eso, es urgente que se revise con carácter de prioridad este asunto.

Entonces, decirles a ustedes: miren, la bajada de cemento por el Putumayo, por Puerto Asís, además de satisfacer la demanda en Leticia, a nosotros nos genera 4.500 empleos directos; son como ocho días en las embarcaciones desde Puerto Asís hasta Leticia, ocho días, que de esas embarcaciones lo único que miran es agua y selva, agua y selva; y cuando hay algún enfermo en esos pueblos indígenas, cómo será que el transporte del cemento nos sirve también como ambulancia para salvar vidas.

Por eso, no es solamente satisfacer la demanda del cemento, sino mirar qué hay más allá; el cemento ecuatoriano no toca a Colombia mientras lo transportan, se va por el río Napo; el cemento brasilero sube por el Amazonas, no toca; el cemento colombiano, además de satisfacer la demanda, nos soluciona muchos problemas en el… en Leticia y el Amazonas.

Deseo, de todas formas, para terminar mi intervención, ratificar lo de mi compañera, la doctora Liliana Benavides Solarte, en el sentido de que votemos las proposiciones si aplazamos y avanzamos con el Orden del Día, o de una vez entramos a fondo con este tema que nos preocupa a todo Colombia. Muchas Gracias Señora Presidenta.
Vicepresidenta, Honorable Representantes Irma Luz Herrera Rodríguez.-
Se concede el uso de la palabra al Honorable Representante John Jairo Bermúdez Garcés.
Honorable Representante John Jairo Bermúdez Garcés.- Muchas Gracias Señora Presidenta: Quiero que en la carta que se le va a enviar al Señor Presidente, en caso tal de que sea aprobada la proposición, se tenga muy en cuenta la colaboración y se exonere de responsabilidad al Ministerio de Justicia, porque realmente consideramos que si el Ministerio de Justicia - hoy el Viceministro está acá-, y cuando se hizo la solicitud era el Ministro encargado, creo que él ha cumplido con el compromiso que se le hizo; además, porque me dice acá la compañera del Amazonas que ha sido de las personas que más le ha prestado la colaboración para ayudar en eso.

Y lo mismo, mirar a ver hasta qué punto podemos ayudarle al Ministerio de Comercio, pero que la carta no sea cuestionando a todos los funcionarios que se citaron sino a los que realmente no hicieron presencia, ni antes, ni después de la citación hasta el momento de la audiencia. Quiero dejar eso en claro. Muchas Gracias Señora Presidenta.

Vicepresidenta, Honorable Representantes Irma Luz Herrera Rodríguez.- Vamos a someter entonces a consideración la primera proposición, que fue presentada por el Representante citante, Harold Augusto Valencia Infante, para aplazar el debate. Señora Secretaria, por favor sírvase hacer el llamado a lista para registrar la votación.
Secretaria:
Con gusto Señora Presidenta. Contestando SÍ se aplaza el debate, ¿que sería, señora Presidente, como lo propuso para el próximo miércoles? Martes. Entonces diga: citando SÍ, para el martes. Sí hay que hacerse nominal. 
Vicepresidenta, Honorable Representantes Irma Luz Herrera Rodríguez.-
Con la aclaración que sería aplazando para el día martes 18 de junio de 2019. 

Secretaria:
Señora Presidente, procedo a llamar a lista.

NOTA: Una vez realizado el respectivo llamado a lista, responden afirmativamente por el aplazamiento del debate para el día 18 de junio de 2019, los siguientes Honorables Representantes:
Acosta Infante Yenica Sugein

Banguero Andrade Hernán

Barraza Arraut Jezmi Lizeth

Benavides Solarte Diela Liliana

Bermúdez Garcés John Jairo

Bermúdez Lasso Alexander Harley

Cala Suárez Jairo Reinaldo

Díaz Burbano Jimmy Harold

Garzón Rodríguez Hernán Humberto


Herrera Rodríguez Irma Luz

Jarava Díaz Milene

Jay-Pang Díaz Elizabeth

Lizcano González Óscar Tulio

Muñoz Delgado Felipe Andrés

Osorio Jiménez Diego Javier

Quintero Romero Eloy Chichi

Salazar López José Eliécer

Valencia Infante Harold Augusto

Zorro Africano Gloria Betty

Señora Presidenta, diecinueve (19) Honorables Representantes votaron por el SÍ; por lo tanto, ha sido acogida dicha proposición de aplazamiento.

Vicepresidenta, Honorable Representantes Irma Luz Herrera Rodríguez.-
Muchas Gracias Señora Secretaria. Entonces, ha sido aprobada la proposición de aplazamiento que, en principio, de acuerdo a agenda, estaría para el próximo martes 18 de junio.
Vamos a someter ahora a consideración la segunda proposición que se ha planteado aquí por parte del Representante Jorge Eliécer Salazar López, y que consiste en una carta al Presidente de la República, por la inasistencia del Director de la DIAN y del Ministro de Comercio, Industria y Turismo; de acuerdo, con la propuesta del Honorable Representante John Jairo Bermúdez Garcés. Antes me ha pedido la palabra el Representante Diego Javier Osorio Jiménez con relación a esta proposición.

Honorable Representante Diego Javier Osorio Jiménez.- 
Con relación a esta proposición. Señora Presidenta Muchas Gracias: Un saludo muy especial para todos los colegas e invitados a este importante debate de control político; también me solidarizo con todas las personas de la región de la Amazonía, porque esta es una situación de verdad que apremiante, no solo para lo que tiene que ver con el desarrollo social, sino económico, de una región de frontera que debemos todos conservar y ayudar.

Pero, en relación con esta proposición que presenta el doctor José Eliécer Salazar López, quiero manifestarles a todos ustedes que este es el primer debate de control político que nosotros estamos citando; se presentaron unas excusas, dentro de estas excusas ha manifestado, con el beneplácito de todos los compañeros, el doctor Bermúdez, la situación de la Ministra de Justicia, que me parece que es más que justificable, pero quiero también presentar aquí como más que justificable la situación del señor Ministro de Comercio, Industria y Turismo, que debe estar en este momento discutiendo en la reunión en donde él está y que es precisamente a esta misma hora, la situación por la que están atravesando más de 520 mil familias que de dependen del café en este país; así como el Amazonas, es importante para sacar adelante su situación respecto del desabastecimiento de cemento, pues nosotros también los de la región cafetera tenemos grandes dificultades.

En el caso del departamento del Quindío, es un departamento que es el segundo en desempleo a nivel nacional y llegamos a primeros lugares en los municipios de Armenia, solamente nos llevan una ventajita en materia de desempleo el municipio de Quibdó; y esta situación se debe en gran medida a esa grave crisis cafetera por la que estamos atravesando, están disminuyéndose ostensiblemente el número de hectáreas sembradas en café en el departamento del Quindío, que es, sin duda, la cuna del paisaje cultural cafetero; y necesitamos, lógicamente, la presencia del señor Ministro allí para que se nos ayude a solucionar esta situación, como ha sido la voluntad del señor Presidente de la República.
Sobre estas condiciones, quería proponerle al doctor José Eliécer Salazar López, que tengamos en cuenta dentro de esta proposición las excusas que se han presentado y que nos parecen a nosotros más que justificadas y hagamos una especie de amigable composición, y que esa carta se delegue directamente a los despachos de cada uno de los Ministros, para que ellos sepan la situación en la que estamos y la solución que debemos darle a una problemática tan real como la que vive el departamento del Amazonas, y ojalá que haga en el curso de la próxima semana este debate, para que lleguemos a unas decisiones finales, que es de lo que se trata el día de hoy, pero por favor que tengamos en cuenta un procedimiento un poco más conciliado frente a las relaciones nuestras con el Gobierno. Muchas Gracias Señora Presidenta.
Vicepresidenta, Honorable Representantes Irma Luz Herrera Rodríguez.-
Se concede el uso de la palabra a la Honorable Representante Yenica Sugein Acosta Infante.

Honorable Representante Yenica Sugein Acosta Infante.-
Muchas Gracias Señora Presidenta: Quiero aprovechar y solicitarle al Viceministro de Justicia un mayor control en la frontera; debido a esta problemática de cemento, ha aumentado la ilegalidad en la frontera colombo-brasilera con el tráfico del cemento importado y eso realmente nos está perjudicando. 
Vicepresidenta, Honorable Representantes Irma Luz Herrera Rodríguez.-
Por favor, un llamado de atención a esto, mil excusas: estamos en este momento en el marco de las proposiciones, de esta proposición puntual que ha presentado el Representante José Eliécer Salazar López.

Honorable Representante Yenica Sugein Acosta Infante.- En el marco de la proposición, de la carta hacia el Señor Presidente de la República: creo que, constancia de los Representantes que designaron algunos Ministros y la presencia del Viceministro, considero que podemos hacer una nueva citación sin necesidad de la carta al Señor Presidente, para el martes, y posterior a esa citación, si vuelve el incumplimiento a la citación, ya hacer una Moción de Censura a los Ministros; pero por ahora, considero que podemos darle una oportunidad de asistencia a un segundo llamado. Muchas Gracias Señora Presidenta.
Vicepresidenta, Honorable Representantes Irma Luz Herrera Rodríguez.- se concede el uso de la palabra al Honorable Representante José Eliécer Salazar López.

Honorable Representante José Eliécer Salazar López.- Muchas Gracias Señora Presidenta: Quiero llamar a la reflexión a mis compañeros, aquí no estamos atacando a nadie, pero hay que ser justos y sensatos; Harold Augusto Valencia, dijo algo aquí muy importante: el Presidente de la República estuvo en el mes de noviembre, le plantearon la situación, estoy seguro que el Presidente ese día bajó la responsabilidad a los Ministros; ¿por qué no han hecho nada en siete meses? Es que el problema no solo es que no vinieron, por eso soy claro con el Ministro de Justicia, no tenemos por qué responsabilizarlo porque está aquí dando la cara, ¿pero adónde estén el Ministro de Comercio, o en su defecto el Viceministro o la Viceministra?, ¿dónde está el señor Director de la DIAN? Pregunté: ¿tienen ellos la autonomía para tomar decisiones?, y me dijeron que no; así que ratifico la proposición y solicito que la someta a votación, Señora Presidenta.

Vicepresidenta, Honorable Representantes Irma Luz Herrera Rodríguez.-
Se concede el uso de la palabra al Honorable Representante Oscar Tulio Lizcano González.

Honorable Representante Óscar Tulio Lizcano González.- Muchas Gracias Señora Presidenta y compañeros: lo acaba de decir el compañero José Eliécer Salazar López; trabajemos en esa dirección por el contenido que hemos planteado acá y lo que adicionó el compañero Harold Augusto Valencia; trabajemos en esa dirección, no distraigamos la atención del debate ya, y pongamos a consideración la proposición en ese sentido. Y que esas llamadas de atención, porque es general, es pedirle a los Ministros que asistan y si están, ¿qué Ministros? Dejar esa inconformidad frente a los Ministros, dejar en constancia, que el Ministro de Justicia asistió, que las intenciones del Ministro es la constancia en el Acta; pero ante el Presidente, pero ante el Presidente mandemos nuestra inconformidad; eso es todo. Además, eso hace un mes que el citante, más de un mes, desde hace un mes pidió este debate, y ellos lo sabían. Muchas Gracias Señora Presidenta.
Vicepresidenta, Honorable Representantes Irma Luz Herrera Rodríguez.- Se concede el uso de la palabra a la Honorable Representante Diela Liliana Benavides Solarte.

Honorable Representante Diela Liliana Benavides Solarte.- 
Muchas Gracias Señora Presidenta: Yo también ratifico esta proposición, considero, que además de haber sido una proposición que se presentó hace un mes y que se les entregó los cuestionarios a los Ministros, y entendemos las agendas que tenemos, pero también es cierto que nosotros es la primera vez que hacemos un debate de control político y si no dejamos un precedente aquí en esta Comisión de lo que está pasando, esta Comisión va a ser tomada de la misma situación cada vez que se presente estos debates.

Pienso que debemos ratificarnos en la proposición y mi voto será positivo para este tema. Muchas Gracias Señora Presidenta.
Vicepresidenta, Honorable Representantes Irma Luz Herrera Rodríguez.-
Se concede el uso de la palabra a la Honorable Representante Elizabeth Jay-Pang Díaz.

Honorable Representante Elizabeth Jay-Pang Díaz.-
Muchas Gracias Señora Presidenta: Solamente quería una Moción de Orden para pedirle que sometiera a votación la proposición. Muchas Gracias Señora Presidenta.
Vicepresidenta, Honorable Representantes Irma Luz Herrera Rodríguez.-
Entonces, vamos a someter a consideración de la Comisión la proposición del Honorable Representante José Eliécer Salazar López. Señora Secretaria, sírvase por favor hacer el llamado a lista para el registro de la votación.
Secretaria:
Con gusto, Señora Presidenta. Votando SÍ, es acogiendo la proposición del doctor José Eliécer Salazar López; votando NO, negándola.

Honorable Representante Yenica Sugein Acosta Infante.-
SÍ, pero con la salvedad del apoyo que he recibido por parte del Gobierno, el Ministerio de Justicia y Ministerio de Comercio. Muchas Gracias Señora Presidenta.

Vicepresidenta, Honorable Representante Irma Luz Herrera Rodríguez.- Honorable Representante, para aclarar: la carta va dirigida al Presidente de la República, por la inasistencia del Director de la DIAN y del Ministro de Comercio, Industria y Turismo; así es que estamos aprobando esta proposición.

Secretaria, doctora María Regina Zuluaga Henao: Continuamos con la votación

NOTA1: Una vez realizado el respectivo llamado a lista, responden afirmativamente por la proposición presentada por el Honorable Representante José Eliécer Salazar López, los siguientes Honorables Representantes:
Banguero Andrade Hernán

Barraza Arraut Jezmi Lizeth

Benavides Solarte Diela Liliana

Bermúdez Lasso Alexander Harley

Cala Suárez Jairo Reinaldo

Díaz Burbano Jimmy Harold

Jarava Díaz Milene

Jay-Pang Díaz Elizabeth

Lizcano González Óscar Tulio

Muñoz Delgado Felipe Andrés

Salazar López José Eliécer

Valencia Infante Harold Augusto

Zorro Africano Gloria Betty

NOTA2: Una vez realizado el respectivo llamado a lista, responden negativamente por la proposición presentada por el Honorable Representante José Eliécer Salazar López, los siguientes Honorables Representantes:
Acosta Infante Yenica Sugein

Bermúdez Garcés John Jairo

Garzón Rodríguez Hernán Humberto


Herrera Rodríguez Irma Luz

Osorio Jiménez Diego Javier

Señora Presidente, catorce (14) Honorables Representantes votaron por el SÍ, y cinco (5) Honorables Representantes votaron por el NO; por lo tanto, ha sido aprobada la proposición.
NOTA1: Por error involuntario, se expresó que habían votado afirmativamente catorce (14) Honorables Representantes, la proposición presentada por el Honorable Representante José Eliécer Salazar López, cuando en realidad votaron afirmativamente TRECE (13) Honorables Representantes la mencionada proposición.

Vicepresidenta, Honorable Representante Irma Luz Herrera Rodríguez.-
Muchas Gracias Señora Secretaria. Nos han pedido los Viceministros presentes, el Viceministro de Justicia, el doctor Juan Francisco Espinosa Palacios; y la doctora Laura Valdivieso, Viceministra de Comercio, poder intervenir antes de terminar la Sesión; entonces, vamos a darle la palabra a ellos inicialmente.

Secretaria:
No puede darles la palabra; no, no, no.

Vicepresidenta, Honorable Representante Irma Luz Herrera Rodríguez.- Entonces vamos a darles la palabra hasta por cinco minutos; cinco minutos.

Honorable Representante Elizabeth Jay-Pang Díaz.- 
Muchas Gracias Señora Presidenta: Mucho tiempo cinco minutos, porque pienso de que nosotros merecemos respeto, porque nosotros hemos estado aquí puntual al llamado de la citación; por lo tanto, por diferencia de las personas que han llegado, denle un mínimo de dos minutos, tres minutos, pero cinco minutos no; una cosa: es que esto pasa, ¿le digo por qué?, porque es que hemos estado insistiendo en reuniones con los Viceministerios, con los Ministerios, y nos aplazan la reunión, nos aplazan la reunión: al Señor Viceministro, le he planteado la situación de San Andrés también, ¿Y entonces uno sí tiene que ser respetuoso?, no.
Entonces, sí le pido por favor que sean respetuosos con el tiempo de nosotros, porque nosotros estamos aquí puntuales. Muchas Gracias Señora Presidenta.
Vicepresidenta, Honorable Representante Irma Luz Herrera Rodríguez.- Se concede el uso de la palabra a la Honorable Representante Gloria Betty Zorro Africano, para una Moción de Orden.

Honorable Representante Gloria Betty Zorro Africano.- Muchas Gracias Señora Presidenta: Con todo el respeto que usted me merece, pero además el respeto que me merecen mis compañeros y me merecen quienes en presencia están en la Comisión, sí creo que aquí ya la Comisión tomó una decisión y es aplazar el debate; y si es aplazar el debate, es terminar ya la Sesión. Es una Moción de Orden. Muchas Gracias Señora Presidenta.
Vicepresidenta, Honorable Representante Irma Luz Herrera Rodríguez.- Sometemos entonces a consideración esa solicitud que nos han hecho los Viceministros, por dos minutos, por tres minutos o no escucharlos.

Honorable Representante Hernán Humberto Garzón Rodríguez.- 
Muchas Gracias Señora Presidenta: Veo un tema: se sometieron a consideración dos proposiciones, vienen dos Viceministros; creo que lo correcto sí, antes de haber aprobado o tomado alguna decisión, se hubieran escuchado a ellos, para que ellos nos hubiesen dado unos argumentos. Entonces, pienso que nosotros hicimos al contrario, porque era primero escuchar si había méritos de aplazar el debate o no aplazarlo.

Por lo tanto, no tengo ningún inconveniente en que ellos tomen el uso de la palabra los dos minutos, pero creo que antes de haber aprobado las proposiciones, haber escuchado los argumentos por qué no asistieron los dos Ministros.

Quiero aprovechar aquí en la Comisión para darle un saludo a mi colega Diego Javier Osorio Jiménez, lamentándolo profundamente por el fallecimiento este fin de semana de su señor padre, de todo corazón le doy mis más sentidos de condolencia. Muchas Gracias Señora Presidenta.
Vicepresidenta, Honorable Representante Irma Luz Herrera Rodríguez.- Igualmente, nos unimos al saludo de condolencia y deseándole mucha fortaleza en estos momentos, Representante Diego Javier Osorio Jiménez. Se concede el uso de la palabra a la Honorable Representante Diela Liliana Benavides Solarte.
Honorable Representante Diela Liliana Benavides Solarte.- 
Muchas Gracias Señora Presidenta: Creo que por respeto a los dos Viceministros que están aquí presentes, deberíamos escucharlos; ellos no van a entrar en el debate, porque el debate ya se aplazó, solamente quieren expresar unas breves palabras, y pienso que por respeto a ellos deberíamos escucharlos.

De la misma manera, me solidarizo con nuestro compañero Diego Javier Osorio Jiménez, que en paz descanse su padre; mucha energía. Muchas Gracias Señora Presidenta.
Vicepresidenta, Honorable Representante Irma Luz Herrera Rodríguez.-Sometemos entonces a consideración la propuesta de escuchar a los Viceministros por dos minutos cada uno. Adelante, doctor Juan Francisco Espinosa.

Viceministro de Política Criminal y Justicia Restaurativa Ministerio de Justicia, doctor Juan Francisco Espinosa Palacios.- 
Muchas Gracias Señora Presidenta. En primer término, Representante Diego Javier Osorio, mi sentido pésame también por el fallecimiento de su padre. En 30 segundos: sencillamente quería reiterar el compromiso del Ministerio de Justicia, la doctora Yenica Sugein Acosta puede dar fe del trabajo conjunto que hemos venido desarrollando, el 21 de este mes me comprometí a estar en Leticia y así lo hare; y con la Representante de San Andrés también me comprometí a ir a trabajar el tema de la problemática y reitero mi compromiso.
Quiero sencillamente expresarles nuestro profundo respeto por sus decisiones, ya la Honorable Comisión tomó una decisión que respetamos, pero no quería dejar en el ambiente la ausencia de compromiso por parte de este Ministerio y en especial por parte mía.

Como fue señalado, al momento de la citación estaba de Ministro encargado, la doctora Margarita Cabello Blanco se posesionó anoche, entonces realmente no tuvimos como mucho margen de acción, pero desde ya confirmamos la presencia y la asistencia para la próxima Sesión y desde ya reiteramos nuestro compromiso con la Comisión. Muchas Gracias Señora Presidenta.

Vicepresidenta, Honorable Representante Irma Luz Herrera Rodríguez.-
Se concede el uso de la palabra a la doctora  Laura Valdivieso, Viceministra de Comercio Exterior.

Viceministra de Comercio Exterior, doctora Laura Valdivieso Jiménez:
Muchas Gracias a todos, y de verdad reitero las disculpas porque el Ministro de Comercio no pudo atender esta reunión; nosotros, como ustedes saben, respondimos la solicitud y el cuestionario que se nos envió en su debido momento, lamentablemente hoy se cruzaba con unas decisiones muy importantes que se tenían que tomar en el seno del Comité Nacional de Cafeteros, no tengo que explicarles la importancia del sector cafetero en Colombia y las decisiones tan importantes que se están tomando ahora con ocasión del precio del café, para mejorarles los ingresos a nuestros caficultores.

Entonces, el Ministro de Comercio estaba presidiendo ese Comité hoy en horas de la mañana, por eso estoy en su representación y desde ya también podríamos confirmar la participación del Ministerio en representación mía en el debate de la semana entrante, el Ministro estará por fuera del país.

Representante Diego Javier Osorio, toda nuestra consideración y condolencias por el fallecimiento de su padre, y a todos de verdad mil disculpas, ustedes saben que somos unos respetuosos de sus decisiones y además atendemos siempre estos debates, aquí estamos para responder cualquier inquietud y además mostrarles todas las acciones de política pública que se han tomado alrededor de este problema. Muchas Gracias Señora Presidenta.

Vicepresidenta, Honorable Representante Irma Luz Herrera Rodríguez.- Esperamos que este importante debate de control político pueda realizarse entonces el próximo martes 18 de junio, en la medida de la agenda y con la presencia de los jefes de las Carteras del Ministerio de Justicia, de Comercio Exterior y el Director de la DIAN; sabemos que aquí estuvieron presentes también por delegación expresa de él, seguramente también por los compromisos que él ha adquirido previamente, pero también hacemos un llamado para que el próximo 18 de junio se puedan agendar y asistir a este importante debate de control político. Muchas gracias a todos. Se concede el uso de la palabra a la Honorable Representante Diela Liliana Benavides Solarte, quiere intervenir antes de finalizar la Sesión.
Honorable Representante Diela Liliana Benavides Solarte.-
Muchas Gracias Señora Presidenta: Quisiera pedirle a usted un minuto de silencio por el fallecimiento del doctor Luis María Osorio Parra, padre de nuestro colega parlamentario Diego Javier Osorio Jiménez.

Vicepresidenta, Honorable Representante Irma Luz Herrera Rodríguez.- Se decreta el minuto de silencio, y con todo cariño hacemos este homenaje también en condolencias del señor padre de nuestro querido Representante Diego Javier Osorio Jiménez.




(Minuto de silencio)

Vicepresidenta, Honorable Representante Irma Luz Herrera Rodríguez.- Muchas gracias, agotado el Orden del Día, se levanta la Sesión. 

Hora Terminación: 12:04 p.m.
IRMA LUZ HERRERA RODRÍGUEZ


MARÍA REGINA ZULUAGA HENAO


           Vicepresidente 
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